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Poštovani čitaoci, 
Sa posebnim zadovoljstvom predstavljamo vam drugo izdanje elektronskog časopisa naše
Vazduhoplovne akademije, objavljeno na Dan Svetog Save – praznik znanja, prosvete i vrednosti
koje nas povezuju i usmeravaju. U duhu svetosavskog nasleđa, ovo izdanje posvećujemo učenju,
odgovornosti i stalnom uzletu ka višim ciljevima, kako u obrazovanju, tako i u vazduhoplovstvu koje
zahteva disciplinu, posvećenost i timski duh. 
Drugo izdanje donosi nastavak naše misije da promovišemo znanje, inovacije i uspehe učenika i
nastavnika, uz osvrte na aktuelne projekte, stručne teme i školski život. Kroz stranice koje slede,
želimo da prikažemo energiju i potencijal mladih koji se obrazuju za pozive budućnosti, oslonjeni na
tradiciju, ali okrenuti savremenim izazovima i tehnologijama. 
Neka nam Dan Svetog Save bude podstrek da negujemo radoznalost, zajedništvo i profesionalni
integritet, te da zajedno gradimo put sigurnog i odgovornog uzleta. Hvala vam što ste deo naše
zajednice i što zajedno čuvamo i razvijamo duh Vazduhoplovne akademije. 
Srećan Dan Svetog Save! 

‌Kroz istoriju našeg naroda ličnost i delo Svetoga Save
najznačajnije je imalo uticaja. Istorijski put, a
prevashodno crkveni (duhovni) utemeljio je za nas Srbe
upravo prvojerarh Sveti Sava. Svojim odlaskom na  
Svetu Goru naš narod je Sveti Sava vezao za Nebesko
Carstvo, za koje smo kroz našu istoriju se uvek borili,
počevši od Kosovskog boja i zaveta kneza Lazara:
"Zemaljsko je za malena carstvo, a Nebesko ostaje uvek
i doveka", pa do zadnjih vremena. Kroz čitavu istoriju
naša zemlja se nalazi na raskršću između istoka i
zapada, a put koji je izabrao Sveti Sava bio je upravo
okretanje ka istoku (nimalo lakši), budući  da je Sveti
Sava uvideo istinitost i spasonosno pravoslavne vere.
Kao arhiepiskop srpski Sveti Sava je ujedino do tada
razdeljeni naš narod, utemeljio pismenost prevodeći
bogoslužbene knjige i zdravstvo otvarajući pri
manastirima bolnice. U najtežim momentima naše
istorije bratoubilačkog rata oko zemaljske vlasti između
njegove braće Stefana i Vukana, doneo je mošti
zajedničkog oca Svetog Simeona Mirotočivog iz
manastira Hilandara i izmirio zavađenu braću, a nama
ostavio zavet da živimo složi i ljubavi. Kao arhipastir
Sveti Sava je neumorno obišao čitavu našu zemlju
propovedajući jevanđelje Hristovo. Mi danas kao deca
Svetoga Save treba da ostanemo na putu njegovom,
koji je jedini spasonosni za nas, da živimo u bratskoj
ljubavi za koju nas je zavetovao i da posebnu pažnju
posvetimo onima koji su potrebniti( bolesni,gladni,
nemoćni...).

Milorad Dimitrije Peno, diplomirani teolog





Dragi učenici i poštovani profesori,
Sveti Sava, kao utemeljitelj države i školstva, prvi arhiepiskop Srpske pravoslavne
crkve i prosvetitelj, predstavlja simbol znanja, mudrosti i posvećenosti. U ovom
posebnom trenutku, kada slavimo njegovu svetlost i nasleđe, pozivam vas da se
zajedno prisetimo svih vrednosti koje on predstavlja. 
Učenici, vi ste budućnost našeg društva. Vaša radoznalost, trud i želja za
znanjem pokreću nas napred. Sveti Sava nas uči da je obrazovanje ključ za
razumevanje sveta oko nas, ali i za izgradnju boljeg sutra. Neka vas njegov duh
inspiriše da nikada ne odustajete od svojih snova i da uvek težite višim ciljevima.
Poštovani profesori, vi ste vodiči i mentori koji oblikuju mlade umove. Vaša strast prema znanju i posvećenost
svakom učeniku neprocenjivi su. Sveti Sava nas podseća na značaj obrazovanja i ljubavi prema učenju, a vi
ste ti koji tu ljubav prenosite na generacije koje dolaze. Hvala vam što ste svetionici na tom putu.
Neka u ovoj proslavi bude prisutan duh zajedništva, poštovanja i ljubavi prema tradiciji. Neka nam Sveti Sava
bude uzor u svakodnevnom radu, a njegovo nasleđe podstrek da budemo bolji – kako u učenju, tako i u
međusobnim odnosima.
Srećna slava svima! Neka vas svetlost Svetog Save vodi na svakom koraku!

Sonja Božić, v. d. direktora





Manastir Hilandar je jedan od najvažnijih ako ne i najvažniji duhovni centar srpskoga narod
kroz čitavu istoriju naše Crkve. Korene naše duhovnosti na Svetoj Gori su zasadili  naši
duhovni oci i putovoditelji srpskoga naroda Sveti Sava i njegov otac Sveti Simeon
Mirotočivi. Sveta Gora je jedinstveno mesto u svetu koje se još naziva grad monaha,gde se
neprestano molitva uzdiže prema Bogu od monaha koji su se odrekli ovoga sveta i svoj
život posvetili Bogu. Žeđ za molitvom i monaškim životom Rastko Nemanjić je imao od
ranog detinjstva, a preko monaha  Ruskih koji su dolazili na dvor Stefana Nemanje upoznao
se sa monaškim životom na Svetoj Gori. Dolaskom na Svetu Goru Sveti Sava je otvorio put
našem narodu u taj Bogorodičin vrt, gde je igumanija i putovoditeljka svih monaha
Presveta Bogorodica. Zajedno sa svojim ocem Nemanjom  izgradili su manastir Hilandar,
koji su još dogradili kralj Milutin i knez Lazar Hrebeljanović. Kao najveća svetinja koja se
čuva u manastiru Hilandaru jeste čudotvorna ikona Bogorodice Trojeručice koju je Sveti
Sava dobio od monaha iz manastira Svetog Save Osvećenog, kada je bio na svome
hodočašću u Svetoj Zemlji. Sama  ikona se nalazi na mestu koje je predviđeno da bude
igumansko, buduću da je ona igumanija manastira Hilandara, jer njoj se uvek monasi mole
i traže blagoslov za svoj život i rad u manastiru. Život u Hilandaru danas je ispunjen
molitvom  koju monasi iznose za ceo svet, a naročito za naš srpski narod. Manastir danas
ima oko 56 monaha i 10 iskušenika koji se brinu da se kandila naše vere nikad ne ugase.
Posebnu pažnju i brigu monasi posvećuju poklonicima koji dolaze da obiđu manastir
Hilandar i vide način života koji je na Svetoj Gori. Svaki dolazak na Svetu Goru ostavlja na
čoveka dubok trag i neizbrisivo sećanje, i želju za povratak u dom Bogorodičin.

Milorad Dimitrije Peno, diplomirani teolog





Postoje đaci koji uče da bi dobili dobru ocenu, a postoje i oni koji uče da bi razumeli svet. Sebe. Druge.
Iva je oduvek pripadala ovim drugima, onim posebnim. Zato je uvek bila više od učenika - bila je
inspiracija. Danas je naša Iva uspešan student na Saobraćajnom fakultetu. 

1. Šta za tebe znači titula đaka generacije
Vazduhoplovne akademije?
Titula đaka generacije za mene nije „titula
najpametnijeg đaka“, već čast i potvrda da se
upornost i disciplina uvek isplate. Ona takođe
simbolizuje sve greške, izazove i dragocena
prijateljstva koja su obeležila moje školovanje

2. Po čemu ti je školovanje u našoj školi ostalo u
najlepšem sećanju?
Školovanje u Vazduhoplovnoj akademiji ostaje mi
u lepom sećanju po prijatnoj atmosferi u školi i po
posebnim ljudima sa kojima imam nezaboravne
uspomene. Posebno bih izdvojila specifičnost škole
i mogućnosti koje nam je pružila, kao što su
stručne prakse, kontakt sa pilotima i kontrolom
letenja.

3. Da li postoji profesor ili školski trenutak koji je
posebno uticao na tebe?
Uticaj profesora na moje školovanje je bio velik.
Svaki profesor je na svoj način oblikovao moju
ličnost, ali profesori koji su mi bili naročito značajni
su Saša Predić, profesor istorije, i Vesna
Gradincević, profesorka srpskog.

4. Koliko ti znanje stečeno u srednjoj školi
pomaže na fakultetu?
Znanje stečeno u Vazduhoplovnoj akademiji u
velikoj meri mi pomaže i olakšava učenje na
fakultetu, ali takođe i disciplina i organizacija koju
sam posredno stekla tokom školovanja. 

5. Koji je, po tvom mišljenju, ključ uspeha u
učenju i radu?
Ključ uspeha u učenju i radu su istrajnost,
odgovornost i disciplina. Važno je biti uporan i
shvatiti da su greške sastavni deo učenja i
napretka. 

6. Koju poruku bi uputila sadašnjim učenicima
Vazduhoplovne akademije?
Moja poruka sadašnjim učenicima je da iskoriste
sve prilike koje im škola nudi, da budu radoznali,
dosledni sebi i dobri prijatelji. Verujte u sebe i
cenite ovaj lep period koji će jako brzo proći.

UČENICI U FOKUSUUČENICI U FOKUSU





Naš učenik Marko Milojković (2/10) ostvario je izuzetan uspeh postavši najmlađi pilot jedrilice u
Republici Srbiji, čime je svoje ime upisao ne samo u vazduhoplovne krugove, već i u istoriju sportskog
vazduhoplovstva.

Prve sate letenja Marko je ostvario u Aero-klubu „Valjevo“, jednom od najuglednijih aero-klubova u
zemlji, poznatom po sistematskom i uspešnom radu sa mladim jedriličarima. Kroz stručno vođenu
obuku, uz ličnu posvećenost, disciplinu i snažnu podršku porodice, Marko je načinio prve samostalne
korake u svetu letenja.

Njegov uspeh prepoznali su i mediji – Euronews je u svom programu predstavio Markovu priču kao
deo šireg fenomena rasta interesovanja mladih za vazduhoplovne sportove. Među talentima koji se
izdvajaju, Marko je predstavljen kao primer hrabrosti, istrajnosti i mladosti koja aktivno gradi
sopstvenu budućnost.

U okviru Vazduhoplovne akademije, Marko se ističe kao odgovoran, skroman i marljiv učenik.
Njegova ljubav prema nebu prevazilazi granice hobija, ona je način razmišljanja i života.
Svakodnevnim učenjem i radom, on ne gradi samo temelje buduće pilotske karijere, već i lični
integritet, disciplinu i karakter.

Dan Markovog prvog samostalnog leta predstavljao je simboličan trenutak – potvrdu da nove
generacije ne moraju čekati „sutra“ da bi ostvarile svoje snove. Budućnost vazduhoplovstva već je
ovde. I ona leti.

UČENICI U FOKUSUUČENICI U FOKUSU





U hodnicima Vazduhoplovne akademije susreću se učenici svih uzrasta, ali porodica koja deli
istu strast prema nebu i avijaciji je prava retkost. Takva je priča o sestrama Kseniji i Tamari i
njihovom bratu Maksimu, koje povezuje ista škola, ali i ista strast prema nebu.
Najstarija sestra, Ksenija, završila je Vazduhoplovnu akademiju na smeru Tehničar vazdušnog
saobraćaja za spasavanje, a danas je studentkinja prve godine Saobraćajnog fakulteta.
Njena odluka da upiše VA bila je vođena iskrenim interesovanjem:„Upisala sam
Vazduhoplovnu akademiju iz čiste ljubavi prema vazduhoplovstvu. Oduvek su me fascinirali
avioni i način na koji funkcionišu…“
Na srednjoškolske dane gleda sa osmehom i dozom nostalgije:„Iz Vazduhoplovne akademije
najviše pamtim nestašluke kojima je moje odeljenje znalo da iznervira razrednu Vesnu
Gradinčević, sve trenutke ljubavi i nesuglasica među prijateljima iz klupe, kao i profesorku
Biljanu Jovanović, koja nam je prenela najviše znanja iz stručnog dela nastave i praktičnog
rada.“
Ksenijin primer bio je presudan i za njenu mlađu sestru Tamaru, koja je danas učenica trećeg
razreda na smeru Avio-tehničar za vazduhoplov i motor. Svoj prvi susret sa Vazduhoplovnom
akademijom pamti upravo kroz sestrina iskustva:„Prvi put sam čula za Vazduhoplovnu
akademiju kada je moja sestra upisala školu. Posle toga mi je stalno pričala o njoj i koliko joj
se sviđa ceo koncept škole, od nastave do prakse. Tada sam odlučila da i ja upišem istu
školu. Sada, kada sam u trećoj godini, drago mi je što sam upisala VA, najviše zbog društva
koje sam upoznala, ali i zbog kvalitetne praktične nastave.“
Najmlađi, Maksim, učenik je prvog razreda bilingvalnog odeljenja na smeru Tehničar
vazdušnog saobraćaja. Njegov izbor škole inspirisan je sestrama:
„Izabrao sam Vazduhoplovnu akademiju jer su mi moje sestre stalno pričale o njihovom
iskustvu i o avijaciji, što je dovelo do mog interesovanja za 
vazduhoplovstvo i moje želje da jednog dana postanem pilot.“
Tri različita puta, tri generacije, ali jedno nebo 
koje svi dele – priča o Kseniji, Tamari i Maksimu 
pokazuje kako strast prema vazduhoplovstvu 
može postati porodična tradicija, 
ispunjena znanjem,  
prijateljstvima i snovima.





Putovanje avionom danas važi za jedan od
najbezbednijih načina prevoza. Ipak, da bi
bezbednost putnika bila na visokom nivou, na
aerodromima i u avionima primenjuju se stroga
pravila i mere zaštite.

Na aerodromima, putnici najpre prolaze kroz
bezbednosne kontrole. Prtljag se pregleda
pomoću rendgen aparata, dok putnici prolaze
kroz detektore metala. Ove provere služe da se
spreči unošenje opasnih predmeta i da se
obezbedi sigurnost svih prisutnih. Takođe,
zaposleni na aerodromima su posebno obučeni
da prepoznaju sumnjivo ponašanje i da brzo
reaguju u vanrednim situacijama.

Bezbednost se nastavlja i tokom leta. Pre
poletanja, stjuardese i stjuardi upoznaju putnike
sa pravilima ponašanja i postupcima u slučaju
opasnosti. Avioni su opremljeni modernim
sistemima za navigaciju i komunikaciju, kao i
sigurnosnom opremom poput pojaseva, maski
za kiseonik i izlaza za nuždu.

Važnu ulogu u bezbednosti imaju i sami putnici.
Poštovanje uputstava osoblja, pravilno vezivanje
pojasa i smireno ponašanje doprinose
sigurnom letu. Zahvaljujući savremenoj
tehnologiji, obuci osoblja i saradnji putnika,
letenje je danas pouzdano i bezbedno iskustvo.

Avio-industrija se brzo razvija i stalno donosi
nove inovacije koje čine letenje sigurnijim, bržim
i ekološki prihvatljivijim. Savremeni avioni danas
koriste napredne tehnologije koje pre nekoliko
decenija nisu bile moguće.

Jedna od najvažnijih inovacija je upotreba
lakših i čvršćih materijala, poput kompozita i
karbonskih vlakana. Zahvaljujući njima, avioni
troše manje goriva, što smanjuje troškove i
zagađenje životne sredine. Takođe, razvijaju se
ekonomičniji i tiši motori, koji smanjuju buku oko
aerodroma.

Veliki napredak ostvaren je i u oblasti digitalnih
tehnologija. Moderni avioni koriste napredne
računarske sisteme koji pomažu pilotima u
navigaciji i povećavaju bezbednost leta. 

Automatizovani sistemi mogu prepoznati
moguće probleme i reagovati brže nego čovek.
Posebna pažnja danas se posvećuje zaštiti
životne sredine. Istražuju se električni i hibridni
avioni, kao i korišćenje održivih goriva koja
manje zagađuju prirodu. U budućnosti se
očekuje da će avio-saobraćaj postati znatno
“zeleniji”.

Inovacije u avio-industriji pokazuju kako
tehnologija može unaprediti naš način
putovanja i povezati ljude širom svijeta, uz brigu
o bezbednosti i planeti na kojoj živimo.





Vazduhoplovna akademija u Beogradu decenijama obrazuje generacije mladih ljudi koji
svoje znanje, disciplinu i odgovornost kasnije prenose u vazduhoplovstvo, tehniku i druge
važne oblasti. Iza tog ugleda ne stoje samo programi i učila, već pre svega ljudi – nastavnici
koji svakodnevno rade sa učenicima i oblikuju njihov odnos prema znanju, radu i budućem
pozivu.

Ugled škole ne stvara se sloganima, reklamama niti velikim rečima. On nastaje svakog dana
– u učionicama, na hodnicima i u načinu na koji se odnosimo jedni prema drugima. U tom
procesu, nastavnici imaju ključnu ulogu.

Roditelji možda retko dolaze u direktan kontakt sa rukovodstvom škole, ali sa nastavnicima su
povezani svakodnevno – kroz priče, raspoloženje i iskustva svoje dece. Zato nastavnici, često i
nesvesno, oblikuju sliku škole u očima javnosti.
Na koji način nastavnici grade ugled škole?

1. Stavom i pristupom 
Roditelji ne pamte diplome i sertifikate, ali pamte kako se njihovo dete oseća kada ide u školu.
Nastavnik koji je strpljiv, pripremljen i otvoren stvara osećaj sigurnosti i poverenja. Suprotno
tome, nervoza i nezainteresovanost brzo se primete.

2. Atmosferom u učionici 
Dobro organizovan čas i jasno postavljena pravila šalju poruku da je škola ozbiljna i
posvećena. Kada u učionici vlada haos, to se primećuje – čak i bez izgovorene reči.

3. Načinom na koji se govori o školi 
Nastavnici govore. Učenici prenose. Roditelji slušaju.
Pozitivan i korektan odnos prema školi jača njen ugled, dok jedan nepromišljen komentar
može ostaviti dugotrajan utisak.

4. Odnosom prema učenicima, posebno onima kojima je teže 
Svako dete ima svoje izazove. Roditelji to znaju i osećaju. Razumevanje i podrška ostavljaju
snažan trag, dok se strogoća bez razumevanja brzo pamti.

5. Profesionalizmom i van učionice 
Tačnost, komunikacija, spremnost na razgovor i osnovna kultura ponašanja često se
doživljavaju kao ogledalo cele škole.

6. Rezultatima koji se vide i van svedočanstva 
Ocene su važne, ali nisu jedino merilo uspeha. Samopouzdanje, odgovornost, disciplina i
komunikacija govore mnogo o školi koju učenik pohađa.

Kada roditelji kažu: „Ova škola je pozitivno uticala na moje dete“, najčešće misle upravo na
nastavnike.

U Vazduhoplovnoj akademiji u Beogradu znanje se ne prenosi samo kroz udžbenike i
praktičnu nastavu, već i kroz primer. Svaki nastavnik, svaki dan, nosi deo identiteta škole i
ostavlja trag u životima učenika.
Zato svaki čas, svaki razgovor i svaka reakcija imaju značaj. Ne planski. Ne glasno. Ali iz dana u
dan.

Ugled Vazduhoplovne akademije ne gradi se samo onim što piše u njenoj istoriji, već onim što
se danas dešava u njenim učionicama.
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Svake godine, 27. januara, ime Svetog Save ispisuje se u srcima i sećanju srpskog naroda.
Njegovo delo ne živi samo u knjigama i hramovima, već i u običajima, mirisima doma i malim
znacima pažnje koji se prenose s kolena na koleno. Među njima se, tiho i nenametljivo, nalazi i
običaj darivanja pereca na Savindan.

Narodno predanje govori da je Sveti Sava brinuo o tome da hleb postane temelj svake trpeze
i simbol zajedništva. U toj jednostavnoj namirnici sažeta je ideja života, rada i vere, a perece
su, kao njen skromni, ali značenjem bogat oblik, pronašle svoje mesto u svetosavskoj tradiciji.
Još u srednjem veku perece su nosile snažnu hrišćansku simboliku. Njihov oblik podseća na
ruke sklopljene u molitvi, dok tri prazna prostora u testu tiho govore o Svetom trojstvu. Ime su
dobile iz nemačkog jezika, sa korenima u latinskim rečima koje označavaju male ruke ili
narukvicu, a vekovima su bile deo nemačke pekarske tradicije.

Veruje se da su Srbi u Banatu ovaj običaj prihvatili pod uticajem nemačkog stanovništva koje
je dugo živelo na tim prostorima. Prema jednom predanju, perece su tada simbolično
zamenjivale slavski kolač u vremenima kada je javno slavljenje bilo zabranjeno. Iako istorija o
tome ćuti, tradicija je pronašla način da opstane.

Zanimljivo je da se darivanje dece perecama za Svetog Savu
gotovo isključivo vezuje za Banat. Ova činjenica dobija dublje
značenje kada se zna da su banatski Srbi u 16. veku, tokom
ustanka protiv Turaka, na svojim zastavama nosili lik Svetog Save,
zbog čega su njegove mošti kasnije spaljene na Vračaru. Tako se
priča o perecama pretvara u tihi znak otpora, pamćenja i vere.

Bez obzira na to kako je ovaj običaj nastao, perece su ostale
simbol pažnje, topline i duhovne povezanosti. U njihovom
jednostavnom obliku sačuvana je poruka Svetog Save — da se
najveće vrednosti često kriju u skromnosti.




